Sabato 17 APRILE - Ore  18:00

Libreria Pangea

Ss. Martino e Solferino 106

PADOVA (tel 049-8764022)

Presentazione del libro:

   Fra Oceani

di Iyara Bagala:

economista e sociologa colombiana, 
vive a Bologna dal 1989 e si occupa di immigrazione, diritti umani, popoli indigeni ed educazione all’intercultura
Fra Oceani, racconta attraverso un esercizio linguistico e sociologico travagliato,  le emozioni  di un’esperienza d’immigrazione al femminile. Un “corto” viaggio interoceanico durato vent’anni fra le pianure orientali Colombiane e le pianure Bolognesi.

L’autrice  usa un linguaggio scintillante dove l’auto sarcasmo  funge di veicolo per farci leggere quello che le donne non dicono ma scrivono, presentando problematiche di carattere personale, politico e sociale con puntigliosa coerenza, attraverso scelte difficili, nella ricerca di ristabilire il primordiale equilibrio tra gli elementi che costituiscono l’animo di chi, sentendosi un essere femminile, combatte per la rivendicazione non soltanto dei diritti che le appartengono come donna ma anche di quelli che appartengono ad interi popoli, figli del Acqua, del Vento, del Fuoco e della Terra. 
Fra Oceani, presenta degli errori voluti, nell’intenzione di fare capire le difficoltà che gli “hispanohablantes”  hanno con la grammatica italiana, fra cui le doppie, la declinazione della prima persona singolare del condizionale presente e certi modi di dire che rimangono incollati in molti immigranti, creando una specie di “patois” linguistico , tra l’italiano e lo spagnolo (l’itañolo). 

“ Mi sono ritrovata, dopo vent’anni 
in questa Italia sentendomi un’altra. 
Un risveglio dopo un lungo letargo. 
Un’altra scoperta direi ”
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Davide Zedda Editore

STORIE VERE





Domenica 18 APRILE 
AltrAgricolturaNordEst

Corso Australia 61 (ex Macello)
PADOVA
- ore 11:00 Laboratorio 
di cucina latinoamericana    

Tenuto da Iyara Bagala
- ore 14:00 Convivio 
Costo 15 euro

x info e prenotaz.:349 1267909
infogas@altragricolturanordest.it

