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Il sito

AND/A Nordest Di che (www.anordestdiche.com) è una testata giornalistica on-line registrata al tribunale di Bolzano. Nata nel settembre 2011, raccoglie diari dal mondo e reportage di viaggio. Una rete aperta per chi parte dall’Italia, per qualsiasi motivo: lavoro, studio, vacanza. Sono oltre trenta le persone che scrivono con regolarità sul sito, centinaia i contributori occasionali. Il sito ospita alla data odierna (1 settembre 2012) circa 1.200 articoli.
La filosofia

L’intento di AND/A Nordest Di che è raccontare il mondo con un occhio slegato dai flussi informativi della cronaca internazionale: diari, reportage, spunti, notizie piccole che possano gettare luce sui grandi eventi. Il piacere della scrittura, della lettura, della scoperta del micro. Attenzione al sociale, all’ecologia e ai giovani. Con la promozione di nuove modalità di viaggio e di racconto. Controllo, cura e onestà sono i  punti cardine di questo progetto giornalistico. 

La redazione

Il sito è ideato e diretto da Luca Barbieri, giornalista professionista, 34 anni, con molte esperienze all’estero: ha lavorato come redattore per il dorso veneto del Corriere della Sera, ora è caposervizio al Corriere di Verona. Il sito prende il nome dal blog creato per il Corriere della Sera (http://anordest.corrieredelveneto.corriere.it/)  e dall’omonimo libro stampato nel 2010 per Edizioni La Torre. In redazione a curare i contenuti anche Enrico Albertini, giornalista professionista di 30 anni, e Martino Galliolo giornalista e social media editor. Cura la grafica Giovanni Scalabrin (www.giovanniscalabrin.com). Il marchio è registrato. 
Partnership
La rete di AND/A Nordest Di che può contare su diverse partnership: Scambieuropei per la sezione lavoro; Infinito edizioni; Fondazione Ahref. AND/A Nordest Di che è anche media partner di Detour Festival, primo festival del cinema di viaggio in programma a Padova dal 18 al 21 ottobre.

Per contatti:

anordestidiche@gmail.com

